

"我愿意回到家乡,把大学所学的知识带给乡村的孩子。"2024 年12月7日,在陕西省2025届国家"优师计划"师范生就业双选会 上,即将毕业的陕西师范大学学生张杉杉选择回到家乡,扎根乡村。

2025年,首批"中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划"师范 生(以下简称"优师生")将迎来毕业。日前,教育部部署做好相关就 业工作,确保"优师计划"毕业生按照协议约定,到祖国和人民最需 要的地方履约任教。

自2021年"优师计划"实施以来,陕西省认真落实相关培养要 求,强化师范生服务中西部欠发达地区教育事业的使命与担当。三 年多来,全省首批76名国家"优师生"和579名地方"优师生"在学习 培养、实习实践中不断弘扬践行教育家精神,力求成为服务乡村学 校、振兴乡村教育的"生力军"

涵养教育"真情怀"

"我时常想起小时候我们乡村 小学的校长在国旗下拉手风琴演 奏爱国歌曲的场景,也想起陕西师 范大学张新科教授坚韧不拔、潜心 育人的大先生风范……"正在广东 深圳一所中学实习的陕西师范大 学 2021 级"优师生"张格格在实习 周志中写道:"教育让我内心有了 光,我想把这束光继续传递下去。 大学期间,她通过"师表讲坛"、优 秀教师先进事迹报告等活动,从身 边大先生和奋战在教育一线的校 友身上,感悟学校"西部红烛两代 师表"精神力量,浸润对于教育的 清澈之爱。

陕西师范大学 2021 年起面向 全国招收语、数、外三科共150名首 届国家"优师生"。三年来,该校为 他们量身定制创新培养体系,开辟

了面向中西部欠发达地区定向培 养优秀教师的一块"试验田"。 2024年秋季学期,首批学子们北上 哈尔滨、南下海南岛、西抵克拉玛 依、东临厦门海岸,到24个省(区、 市)近70所中学开展教育实习。

"'优师计划'是向国家级脱贫 摘帽县输送合格教师人才,在这样 的育人体系中,学生的信念养成教 育最为关键。"该校教务处处长郭建 中介绍,学生毕业后将履行协议义 务,经双向选择,由省级教育行政主 管部门安排至生源省份定向县县域 中小学任教,任教服务不少于6年。

从入校开始,陕西师范大学就 注重对学生进行理想信念教育和 从教信念教育:一方面,通过特色 思政课、榜样示范、游学交流、文化 浸润等方式,引导学生树立正确的 历史观、民族观、国家观、文化观, 厚植其长期从教、终身从教的教育 情怀;另一方面,通过非遗课堂、文 化社团、人文活动等多元形式的中 华优秀传统文化教育涵养师德、传 承师道。实习前,该校向学生赠送 银杏叶书签,以示激励。"这枚书签 是大自然与书法文化交融的艺术 品。"实习期间,虽远在2800公里外 的拉萨,该校"优师生"格桑曲珍仍 挂念着这份特殊的礼物。

了解学校特色育人模式、感受 学校传承红色基因、赓续红色血脉 的教育氛围……2024年暑期,陕西 学前师范学院小学教育专业 2021 级30名"优师生"分别在延安大学 附属小学、杨家岭福州希望小学进 行观摩学习。"优师生"陈思怡告诉 记者,此次见习让她埋在心中扎根 基层、坚守三尺讲台的精神种子开 始萌芽。"优秀教师必须具备娴熟 的教学技能和炙热的教育情怀,通



过这样浸润式的学习,可以助推 '优师生'快速适应基层教育岗位 工作。"陕西学前师范学院教育科 学学院副教授王碧梅说

据了解,作为省内首批"地方优 师专项"主培学校,陕西学前师范学 院2021年共招录了学前教育、小学 教育、音乐学3个专业95名地方"优 师生"。经过不断探索,逐步构建起 "三习(见习一实习—研习)贯通"的 教育实践模式。2024年9月,开启了 "一个学期、两个阶段(涵盖城乡两 种教学环境的'双实践')"的毕业实 习之旅,加强"优师生"先进教育教 学理念方法与乡村教育特点规律认 知的融合,增强综合育人实践能力。

促生职业"真认同"

"做一名好老师是我一直以来 的梦想。同学们,你们的梦想是什 么……"实习期间,在西安市雁塔 区第六小学四年级《为中华之崛起 而读书》的语文课上,陈思怡以己 志引导学生畅想未来,课堂氛围十 分活跃。为尽快了解学情,她每天 都会抽时间和孩子们谈心,记录每 位学生的性格特点和学习困惑。 "短短3个月,孩子们不仅接纳了 我,还可能因为我的一句话、一堂 课,点燃了梦想,我想这就是薪火 相传的意义。"陈思怡说,这份宝贵 的实习经历,让她更加坚定地走上 了人民教师这条职业道路。

为破解师范生教育实践能力 薄弱制约师范生发展的瓶颈问题 以及如何让师范生"下得去、留得 住、教得好"的现实问题,记者了解 到,各培养单位借助"双实践"制 度,让师范生精准把握新时代教育 特征,提升教师职业身份认同感和

岗位归属感,从而稳固他们投身乡 村教育的职业信念。

"实习期间配有'双导师',由大 学专业教师和中小幼资深教师协同 开展实践教学指导,在培育师范生 教师职业道德素养的同时,强化其 身份认同,协助他们熟练掌握教育 教学技能。"陕西学前师范学院教务 处副处长江玉印介绍道,后续还将 开展为期2周的教育研习活动,以 实践经验交流、教学设计研讨、课堂 观察评议、主题班会研讨以及教育 科研报告研讨等多种形式,深入反 思交流、剖析研究并评估优化学生 在实践过程中的教育教学行为。

同样作为承担"地方优师专项" 培养任务的高校,渭南师范学院自 招收历史、生物科学、美术三个专业 95 名首批地方"优师生"以来,先后 两次优化调整培养方案,聚力解决 "下得去、留得住、教得好"问题。专 门开设《中国乡村振兴的理论与实 践》《习近平总书记关于教育的重要 论述》等必修课程,让师范生看见和 了解真实的中西部乡土面貌,为在 乡村环境中从事教学工作做好思想 和能力上的准备。

深受课堂启发,刚刚在西安一所 职业高中完成实习任务的渭南师范 学院历史专业"优师生"屈可欣,怀揣 -颗"把好的教育带回家乡"的初心, 即将回到家乡商洛市山阳县任教。 "当越来越多的'优师生'回到家乡, 那里的教育必是另一番光景。"她说。

锤炼从教"真本领"

与屈可欣同为历史专业"优师 生"的黄艺博,在合阳县实习期间 首次独立授课时,面对一双双求知 的眼睛和毫无准备的突发状况,起 初"两眼一抹黑",但他并未泄气, 反而苦练"内功"。为了写好教案, 他查阅上百篇资料,精心设计教学 内容,一遍遍请指导老师修改;为 了学习如何组织课堂,他不放过任 何一次跟课的机会。"从最初站在 讲台上紧张到手心出汗,到现在讲 课时能自如应对各种状况,我身上 的教师'味儿'越来越浓。"黄艺博 感慨道,在一次次实践锻炼中,他 与站稳讲台的目标越来越近了。

"优师生"是乡村教育振兴的 '生力军",他们不仅需要坚定的理 想信念、崇高的师德修养,同时还 要有扎实的专业知识、技能以及终 身可持续发展的动力。

为此,陕西师范大学构建了"专 题实训+专家指导+名师引领+教学 实践+等级考核"的五位一体实训 模式,全面提升"优师生"的教学实 践能力;陕西学前师范学院以赛促 教、以赛促学,以赛促提升,以沉浸 式学科专业竞赛为抓手锤炼"优师 生"教师专业素养,引导其深度关注 乡村教育振兴;渭南师范学院专门 将《师范生书法技能养成训练》《教 学技能养成训练》《普通话与教师口 语》三门教师教育课程列入"优师 生"必修课,还聘请知名院士专家学 者担任"校外辅导员",定期对其开 展专题式理论指导和教学技能训 练。"学校很重视第一批'优师生'的 专业培养,给他们每个人都配备了 练习板书的小黑板。"渭南师范学院 人文学院历史系主任王文涛表示。

陈思怡实习期间,还报名参加了 陕西省第四届师范生教育教学能力 大赛。眼下,她正在积极备战省赛, 而这期间锤炼出的板书、演讲、教学 设计与PPT制作、授课等技能,也都 成了她未来站稳讲台的硬实力。

前不久,在"优师计划"双选会 上,陕西省36个县域的64所学校为 首批"优师计划"毕业生提供了257 个就业岗位,为其搭建了精准对接 平台。"此次双选会中达成协议的学 生,我们将安排其前往定向学校开 展'二次实习'。"陕西师范大学教务 处教学实践科科长薛滨瑞介绍道, 接下来,学校还将依据首届"优师 生"的实习反馈,深入调整并优化培 养方案,计划把原本大二才启动的 "三习"环节提前至新生入校伊始便 有序推进,全力打破理论与实践之 间的壁垒,构建起一套贯穿整个培 养过程的教学实践体系。

安康紫阳

正值岁末,每天清晨山城紫

阳都在全民健身的热潮中醒来,

热爱生活的人们纷纷换上运动装

快步走出家门,在奔跑、登高中挥

洒汗水,在冬泳、骑行中释放激

情。越来越多的紫阳人享受到了

全民健身带来的快乐和幸福,他

们以运动的姿态,向着健康出发,

西南部,是国家生态主体功能区、

南水北调工程重要水源涵养区。

近年来,紫阳从顶层设计到基层

探索,把群众体育赛事的丰富举

办,深入融合到乡村振兴、人民健

康和青少年健康成长的大事业

中,让民众通过全民健身收获更

美丽风景"剑"起来

茶园青翠欲滴,好似为大地铺上

茶、夏亲水、秋丰收、冬养生"外,

"农耕文化+特色比赛"也让茶山

的风景变得更富立体感。"采茶制

茶、茶园放歌、茶山骑行、越野跑

吸引游客的重要看点,让村民获得

了实实在在的乡村振兴红利。"很

多外地游客,慕名来茶山体验采茶

制茶、爬山、骑车、拍照,这一两年

还流行搭帐篷露营。"营梁村党支

部书记杨祥军说:"农耕文化+特色

比赛,让茶山的名气大了,很多村

民依靠农家乐、销售茶叶等农产

品,年收入增加了,我们村也成了

景区已被陕西省文化和旅游厅确

定为国家 4A 级旅游景区。茶山 上30公里骑行步道、配套厕所、 休息区、安全防护、绿化及应急设 施场地均已完工。这既给游客提 供了新颖的旅游服务,又为当地

目前,紫阳县陕甘茶马古道

2024年8月11日,紫阳·盘厢 河溯溪越野赛在紫阳县毛坝镇举 行。来自全国各地的200余名专 业运动员和近300名越野爱好者, 共同参与了这场越野盛宴。集速 度、耐力与风景于一体的赛事活

动吸引了众多外地游客参与,赛

运动休闲已经成为紫阳茶山

步等,吸引了众多省内外游客。

-块块绿毯。在茶山,除了"春品

进入紫阳,随处可见一垄垄

迎接更加美好的生活。

多快乐和幸福。

洪清薇说道。

有名的富裕村。

陕西省2025届国家"优师别到"师范生就

"小县"办活"大体育 让民众更有获得感

□柯增伟

事直播点击量近20万次。

湖光山色"烧"起来

汉江纵贯紫阳全境,境内流 长56.9公里。"城收四围山色、门 绕万里江流"的山城紫阳,湖水碧 波荡漾,群山绵延巍峨。2016年 底,紫阳的游泳爱好者们发起、登 记成立了游泳协会。平日里他们 陕西省安康市紫阳县位于陕 带头示范游泳健身,长期坚持水 上救援、水上环保等公益事业。

> 截至目前,紫阳已经连续举 办六届冬泳比赛。其中,第三届 冬泳大赛还获得全省群众喜爱的 体育赛事银奖。特别是2023年年 底,由陕西省体育局、安康市人民 政府主办的"汉江画廊·茶歌紫 阳"陕西省第六届汉江公开水域 冬泳赛,吸引了来自重庆、湖北等 省内外的23支队伍,共420余名 选手畅游冬日汉江。中国横渡英 吉利海峡第一女将、重庆的魏青 在紫阳参加比赛时说:"这是一座 家家都住江景房,记得住乡愁的 地方!感谢紫阳,我还会再来。"

体育+旅游"令"起来

紫阳把赛事活动的蓬勃开展 紫阳县文化和旅游广电局副局长 作为推动全民健身的重要手段, 秉持"体育+"的发展理念,积极 倡导更加健康的生活方式。

2024年11月12日至17日,来 自全市各地的15支代表队欢聚 紫阳,参加"体彩杯"2024年安康 市青少年乒乓球锦标赛,比赛期 间,500余名青少年选手和带队老 师都收到了一份介绍紫阳旅游资 源、特色文化的文旅研学画册。 "这份研学画册体现了紫阳人民 的热情好客,为我们开展研学活 动提供了方便。"恒口代表队带队 的贺星厚老师说



据了解,紫阳今年共组织赛 事活动24场次,其中群众体育赛 事活动16场,青少年和竞技体育 赛事活动8场。根据赛事级别和 特点,切实加强赛事服务升级、特 色文化体验、文旅服务等措施,实 现赛事经济的乘数效应。

"安康市第五届小篮球联赛 将在紫阳举办,之后我们还将举办 陕西省第七届汉江公开水域冬泳 赛。'月月有赛事、周周有活动'的 工作目标顺利实现。"紫阳县教体 局局长刘登全说:"我们将持续探 索'体育+'融合发展之路,为助力 县域经济稳进提质、文旅产业高质 量发展贡献体育力量。"

群众体育赛事的丰富举办, 促进了紫阳重点景点和重点体育 场馆服务设施的有效整合、高效 利用,推动了全民健身高质量发 展。聚焦全民健身需求,紫阳县 及时投入资金对县体育场、滨江 长廊等设施进行升级改造,新建 口袋公园,方便市民和游客健身 休闲。建设"十五分钟健身圈" 更新改造居民小区健身场地,增 加健身器材,让群众在家门口就 能健身。落实学校、企事业单位 体育场馆提升向群众开放力度, 补齐城区户 外全民健身

向阳镇中心学校学生田径运动会

设施短板。

陕西省教育科学研究院重要教科研成果之一

《陕西省初中学业水平考试例析与指导(2025版)》丛书简介

◆教师必备:权威专业 指导教学

◆学生必备:科学备考 精准有效

根据教育部《关于加强初中 学业水平考试命题工作的意见》 精神,初中学业水平考试主要衡 量学生达到国家规定学习要求的 程度,兼顾学生毕业和升学需 要。为进一步贯彻落实意见精 神,陕西省教育科学研究院围绕 初中学业水平考试科目的试题命 制工作要求,在充分深入学校调 省历年初中学业水平考试试题, 学习借鉴其他省区市初中学业水 平考试的成功经验,结合陕西省 各学科教学实际,研发编写了"陕 西省初中学业水平考试例析与指 导"丛书。该丛书着力回答陕西 省初中学业水平考试"考什么 "怎么考"等问题,发挥考试评价 导向功能,通过初中学业水平考 试"小"命题,助推落实立德树人 "大"任务;着力引导基层教师理 解课标、落实课标,助推陕西省教 师队伍素质整体提升;着力引导 学校充分发挥学校教育主阵地、 课堂教学主渠道作用,做好教学 工作,增强有效性,减少盲目性, 提高陕西省初中学生学业水平, 助力"双减"政策落地见效,促进 陕西省初中教育教学健康发展。

该丛书由语文、数学、英语、物 理、化学、生物学、道德与法治、历 史、地理、理化生实验操作、体育与 健康共11个分册组成。其中,笔

试科目9个分册均分四部分内容。 第一部分为2024年陕西省初 中学业水平考试试卷评析与指 导。主要根据党和国家关于初中 学业水平考试命题要求和性质定 位,对2024年陕西省初中学业水 平考试试题命制的指导思想、基本 原则、基本依据、试卷结构、目标要 求、考试评价、技术参数及考试结 果数据等进行阐述分析。通过考 情分析,由果索因,审视命题预设 与实际考情的差异,反思命题与教 致分析和指导,不仅明确了实验操

学存在的不足,达到优化命题、引 导教学、启迪学生学习的目的。

第二部分为全国部分省区市 初中学业水平考试试题典例解 析。主要按照学科课程标准规定 的内容体系,结合各学科的考查要 求,遴选全国部分省区市试题中能 够较好地体现课标精神、具有鲜明 育人价值的典型试题、创新试题, 研的基础上,通过对比分析陕西 通过深入剖析试题价值导向、命题 立意、考查目标、命题特点等,达到 学习借鉴、拓宽视野、把握命题变 化趋势的目的。同时以这些典例 为载体,帮助学生明晰各学科考试 内容及评价要求,达到查漏补缺、 举一反三的目的。

第三部分为陕西省初中学业 水平考试专题研究。主要围绕各 学科在复习中的热点难点问题, 特别是探究性、开放性、实践性、 综合性等问题,通过专题研究,帮 助学生提高运用所学知识发现和 提出问题、分析和解决问题的能 力,更好地引领教学达到知行统 一、学以致用的目的。

第四部分为陕西省初中学业 水平考试试卷示例。旨在帮助教 师明晰命题方向、试题结构、考查 方式等,帮助学生评估学习水平, 提高教学实效,达到有的放矢、事 半功倍的目的。

理化生实验操作分册分为实 验指南、实验操作试题及评分细则 两部分。第一部分实验指南,对 物理、化学和生物学中实验操作 的特点、考查内容及注意事项等 进行了细致的阐述,并对学生如 何在日常学习过程中提高实验技 能给出了具体的建议;第二部分 实验操作试题及评分细则,选取 了相关课程标准中的部分学生必 做实验和近几年陕西省初中学业 水平考试理化生实验操作考试相 关实验,并在评分细则中进行了细

作的规范性,而且渗透了"做中学、 用中学"的实验教学理念。理化生 实验操作例析与指导为一线教师 和学生提供科学的实践指导。

体育与健康分册主要结合初 中体育与健康课程和学业水平考 试,清晰地向教师和学生交代了 "教什么、怎么教""学什么、怎么 学""练什么、怎么练""考什么、怎 么考"等师生关切的问题,通过具 体案例,实现"教一学一评"的一 致性,不仅明确了"为什么教""教 什么""教到什么程度",而且强化 了"怎么教"的具体指导,做到好 用、管用、实用。

《陕西省初中学业水平考试例 析与指导》(2025版)丛书是由陕西 省教育科学研究院组建专家团队 精心策划、潜心研究,集中反映命 题理论和实践探索,集科学性、指 导性、应用性、创新性于一体的高 站位、高水平、高质量的重要教科 研成果,更是多年参与"学考"命题 和阅卷工作的各学科教研员和一 线优秀教师集体智慧的结晶,将为 全面做好陕西省2025年初中学业 水平考试和教学工作提供专业引 领,从而进一步推动陕西省初中教 育教学高质量发展。

该丛书体例结构科学合理、 逻辑清晰,以点带面,层层递进, 对于参加陕西省2025年初中学 业水平考试的广大考生具有较强 的参考价值和直接的指导作用。

《陕西省初中学业水平考试例 析与指导》(2025版)丛书为2024 年陕西省教育科学研究院重要教科 研成果之一,由陕西师范大学出版 总社有限公司出版,面向全省广大 教研员、初中教师和学生发行,如需 订购可与当地教研室和新华书店联 系,也可与陕西师范大学出版总社 全省各区域相关负责人联系。

陕西师范大学出版总社: 029-88270127

序号	地区	联系人	联系方式
1	西安	时老师	13572126529
		李老师	13363977981
2	咸阳	张老师	13659280319
3	宝鸡	冯老师	13991295870
4	渭南	何老师	18991264553
5	延安	郭老师	13609110399
6	榆林、铜川	同老师	13909228343
7	安康、商洛	龚老师	13809157776
8	汉中	李老师	13772175086

■主管:陕西省教育厅 ■主办、出版:陕西教育报刊社有限责任公司

群众拓宽了增收渠道。

■电话、传真:029-87335695 ■广告经营许可证号:6100004000078 ■广告部电话:029-87318259 ■发行部电话:029-86282901 ■订阅:全国各地邮局 ■定价:1.50元 ■印刷:陕西华商数码信息有限公司 ■地址:西安草滩生态园尚华路99号 ■电话:029-86519739

■总编辑:郭鹏

■副主编、编辑部主任:唐李佩

■编辑部副主任:聂蕾、胡玥

■地址:西安市药王洞155号

■邮政编码:710003

■副总编辑、主编:刘帅